
1848 IN ARGEŞ 

(Documente noi) 

1. 

DIN RETRAGEREA DE LA RUCAR 

AUGUSTIN Z. N. POP 

Proclamaţia de la Islaz, redactată de N. Bălcescu şi Ion Eliade Ră
dulescu, cuprinde prin „punturile" 1-22 tezele revoluţiei de la 1848 in 
Ţara Românească, mişcare cu caracter burghezo-democrat, care in 
durata-i de trei luni, n-a adus la îndeplinire aspiraţiile economice, politice, 
sociale şi culturale de veacuri ale poporului nostru. Prin lipsa unor nor
mative sociale ferme şi a bunei organizări a aparatului administrativ de 
stat, regimul guvernului provizoriu de la 1848 n-a putut atrage de paritea 
sa forţele armatei regulate şi masele largi populare, în special pe cele 
:>lugăreşti, interesate în reforma desfiinţării dăcăşiei, fapt pentru care 
coaliţia contrarevoluţionară, în frunte cu mitropolitul Neofit, preşedintele 
guvernului şi cu colonelul Ion Odobescu, ministrul oştirii, complicitînd cu 
forţele imperiale de peste hotare, a încercat în două rînduri răsturnarea 
ordinei revoluţionare. 

Pentru părăsirea Bucureştiului în panică de către membrii guver
nului provizoriu, apucind, în noaptea de 29 iunie 1848, drumul Tirgo
"iştei şi pentru ce s-a numit „retTagerea la Rucăr", sînt mai multe 
izvoare, dar în primul rînd relatările lui Eliade din Memoires sur l'his
toire de la Regeneration roumaine ou sur les evenements de 1848 accom
plis en Valachie, Paris, Libraire de la Propagande democratique et 
sociale europeenne, 1851 şi din Equilibru între antithesi sau Spiritul şi 
materia (Issachar sau Laboratorul), Bucuresci, publicat de la 1859 pînă 
la 1869, pp. 116-117. Vin apoi memoriile căpitanului Alexandru Cris
tofi şi corespondenţa emigranţilor, publicată de Ion Ghica. Acum li se 
adaugă - pentru scurtul cantonament al fruntaşilor revoluţiei în nordul 
Muscelului - scrisoarea inedită, cu informaţii directe, a lui Gheorghe 
Rucăreanu, din partea „celorlalţi", către fratele său Mihalache RuQă~ 

reanu. 
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Se ştie că Rucărenii, între care se număra şi poetul eliadist Nicolae 
Rucăreanu - ceea ce-i e~plică neparticiparea la mişcările progresiste ale 
veacului -, stăpineau domenii întinse de munţi, pădure şi păşune în zona 
Rucărului. 

Comunicăm mai jos impol'tantul, pe cit de explicitul document 
epistolar: 

Bran, 3 iulie, 1848 

!<'rate Mihalache ! 

Iţi scriu călătoria mea la Braşov. Joi cînd am plecat de alCI, m-am 
întîlnit pe Pravăţ cu un vătăşel din Rucăr, care avea un raport către 
Ghiţă Ruseiu, îl deschiz şi văd că zic aleşii satului Rucaru că, au sosit 
vreo 40 : de băjenari cu 9 trăsuri şi toţi înarmaţi carii nu au pasporturi 
cerind deslegare să-i lase or nu. Am închis scrisoarea şi am dat(-)o să 
o ducă. Apoi ajungînd în Dragoslavele am găsit pe un Bălăcian (căpitan 
de gvardă din Bucureşti), carele venea să întoarcă pe Ministri în apoi 
('ăci lucrurile au rămas iarăşi în starea dintîi, şi îl arestuiseră aleşi(i) 
la Streajă. 

L-am luat cu mine şi am ajuns într-un sfert la Rucăr, unde i-am 
găsit pe toţi cîţi veţi fi auzit opăriţi de tot (,) îngrijoraţi ; dar cum m-a 
văzut s(-)au bucurat şi au început a mă îmbrăţişa. Satul era tot adunat 
împrejuru(-le), însă : ce se vede că a bănuit ceva despre mine, căci 
îndată pe de o parte au pus cîţiva inşi să se ţie după mine ca să nu 
vorbesc ceva cu sătenii, iar pe de alta Grigore Grădişteanu, cumnatu 
D-lui Tache Fălcoianu, au venit la mine, şi mi-a apuvat pistoalele de la 
brîu dar nu cu vrăşmăşic ci cu mijloc de prieteşug, zicînd că-i prea 
plac şi nu mi le mai dă, eu a trebuit să mă fac că nu pricep, şi să i le dau. 

Apoi le-am dat o pereche de saci de pîine ce adusesem şi zece 
caşuri. Şi, ca să-şi iasă din toată bănuiala, am zis şi sătenilor oa să le 
facă toată înl€Snirea ori încotro vor vrea să pornească, în auzul tuturor 
{acestea ternîndu-mă să nu mă poprească cu dinşii). După aceea vrînd 
să plec mă tot poprea Magherul, dar nu cu vre un ţel, ci ca să mai şez 
cu ei pînă a înoptat de tot, apoi le-am zis că nu pociu să mai rămii, fiind 
că nu am vreme să ajund a doua zi la Braşov. 

Şi aşa m-au lăsat dar cu condiţie ca să mă întorc încă odată de la 
pod în noaptea aceia îndărăt. Eu cum am venit la pod am găsit pe Maior 
Voinescu al 2-lea. Acolo şi m-a poprit cam supt arest de ofiţeru, şi vreo 
optzeci de cof!donaşi înarmaţi cu scop ca să nu-i lase să treacă, l-a sfătuit 
în toate chipurile şi nu a stat mijloc să se înduplece, apoi pe la doă din 
noapte după 12 am plecat şi eri vineri la prinz am fost în Br~ov, unde 
mergînd la vodă şi spunîndu-i cele întîmplate s-.a supărat prea mult. 

Astă noaipte la 1 ceas după 12 a sosit Aiilvagen al lui Franţ de la 
Bucureşti, plecat de joi la trei după prînz şi au adus veste că în urma 
plecării Guvernului Pirovizoriu s-au întărîtat gvarda naţională, şi au 
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.alergat la mitropolitu, siliru:lu-1 să trimită după dînşii să-i întoarică şi au 
făcut al doilea jurămînt desfiinţiru:I Căimăcămia, consfinţind Constituţia, 
;apoi astăzi ferbea lumea românească ce se află venită aici în Braşov unii 
de bucurie alţii de întristare. 

Pe la zece ceasuri însă cind mă duceam în cetate mă întilnii cu 
unul şi-mi spune că pă Bucea, vrînd să vie aici l-au poprit să nu desca
lice şi 1(-)a luat înapoi şi că eri noaptea văzînd că nu mă întorsei de la 
pod la Rucăr, precum le-am făgăduit, ar fi trimis după mine să mă in
toarcă, dar trecusem podu. De aceia te îndatorez să mă înştiinţezi ori 
cu vre un sigur ocazion sau cu vreun dorobanţ într-adins, de ce s-au 
intimplat cu Bucea aşa, cum şi ce opinie au ei despre mine căci eu pină 
nu voi vedea lucrurile aşezate într-un fel nu mai vin acasă. 

Bani pentru cheltuiala casii luaţi ori dela cumnatul Grigore sau 
.dela Bucea, şi îi voi da după ce voi veni. 

Muscalii au trecut graniţa negreşit, dar nu vin în Bucureşti dar 
nu vin pînă nu vor veni mai întiiu turci, Adio. 

frate dori.tor 
G. Rucăreanu 

Acum cind isprăveam scrisoarea sosi aice în Bran Voinescu al 
.doilea şi Golescu Alecu al lui Imidache Golescu, împreună cu Generă
:!·easa lui Tel, trecînd la Braşov. Spune-mi alte relaţii încotro au apucat. 

II. 

AMINTIRI DE LA 1848 

Fiu al banului Constantin Bălăceanu, sprijinitorul lui Gheorghe 
Lazăr în perioada întemeierii învăţămîntului democratic la români, Ion 
Bălăceanu (n. 1828-1912), a militat sub steagurile revoluţiei la 1848, a 
fost prefect în acel an, după D. Jianu, C. Cerchez, I. Paleologu în Muşcel, 
;a însoţit pe Nicolae Bălcescu în misiuni grele peste Balcani şi în Transil
vania, împărtăşi soarta exilului cu fruntaşii revoluţiei brughezo-demo
cratice ; s-a remarcat în luptele pentru Unire, a slujit regimul domni
torului Cuza în primii ani şi a dus la bune rezultate misiunile diplo
matice prin care a reprezentat ţara noastră la Paris, Constantinopol, 
Viena, Roma, Londra în veacul trecut. 

Spre sfîrşitul vieţii, Ion Bălăceanu şi-a dictat între 1908-1909, 
amintirile în limba franceză fiicei sale, Anghelina, şi ginerului său, Nicot 
.cJe Villemain. O versiune fidelă, în copie dactilografiată, a fost donată de 
către aceştia Bibliotecii Academiei R. S. România şi a intrat în evidenţă 
prin înregistrarea Nr. 1/1948 astăzi Mapa I-a a Arhivei Ion Bălăceanu. 

Din Souvenirs de Ion Bălăceanu, pag. 8-16, traduc în cele ce 
urmează paginile memoriale inedite referitoare la Muşcel în anul revo
luţiei de acum peste o sută douăzeci de ani : 
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PREFECT 

Dintre noii prefecţi numiţi de guvernul provizoriu cel de la Cîmpu
lung-Muşcel, un fost profesor, fusese pus pe goană de populaţia oraşului. 
El fu neintirziat înlocuit cu Dl. Iano care, deasemenea, trebui să fugă 
dinaintea unei răscoale a slujitorilor {=străjerilor, mică jandarmerie 
locală, care făcea serviciu o săptămînă din lună, aducîndu-şi şi caii. 
Guvernul le dădea armele şi erau scutiţi de orice bir). La Bucureşti se 
comenta cu aprindere aceste două întîmplări, cînd fui convocat înaintea 
guvernului provizoriu şi colonelul Nicolae Golescu, ministru din Lăuntru, 
îmi spune: 

- Dragă Bălăceanu, te-am chemat pentru că e nevoie de dum
neata ! Pentru ce ? Să mergi să restabileşti ordinea la Cîmpulung ora
şul reacţionar, în care ne-au fost gonit toţi prefecţii. Dacă-i aşa, trimiteti 
într-acolo trupe şi nu mai e nevoie de mine! 

- Nu ! Un prefect trebuie să restabilească ordinea şi noi te rugăm 
să primeşti această misiune. E nevoie să pleci chiar astă seară. Am şi 
trimis o ştafetă maiorului Pleşoianu, pe care ai s-o întîlneşti în drumul 
dumitale. Te cunosc bine şi sînt liniştit asupra rezultatului sarcin.Li 
dumitale. Poftim şi decretul de numire ! 

Pe deasupra, mă îmbrăţişă, fără să-mi îngăduie măcar una din 
acele obiecţii pe care le-aşi fi putut face împotriva acestei numiri de 
prefect la 20 ani, într-un judeţ vestit ca greu de condus. Cu toate ace<>
tea, punind la mijloc şi amorul propriu, primii şi, peste două orc, în
torcîndu~mă acasă, după ce-mi rezolvasem la minister cîteva treburi,. 
găsii gata de drum caii de poştă şi plecai însoţit de un subofiţer de jan
darmerie aşezat pe capra trăsurii. 

Avusesem timpul să chibzuiesc adînc înaintea sosirei mele la prima· 
staţie de poştă, unde m-aştepta comandantul Pleşoianu, cu batalion.ul 
său. Pe cînd el se-ndrepta spre mine, îi spusei : 

Dragă comandante, cum sînt zorit să ajung cu poştalionul cit mai 
degrab, şi devreme ce dumneata şi oamenii dumitale sînteţi pedestraşi, 
rămîneţi aici că n-am trebuinţă de d-voastră. 

- Dar cum aşa ? asta contravine dispoziţiilor primite. 
- Sînteţi sau nu sub ordinele mele în ăst moment? 
-Da! 
- Ei! Vă ordon să nu mă însoţiţi 
- Dar c-o adevărată nebunie să vă expuneţi astfel, de unul singur„ 

să fiţi insultat şi eventual maltratat de turbaţii ăia de-acolo ! 
- Dacă sînt singur, nu mă tem de nimic; în vreme ce dacă veniţi. 

cu mine, mi-e mai teamă de dumneata şi de oamenii dumitale decil 
de mine. 

Comandantul se văzu obligat să se supună şi continuai calea în ga
lopul a opt cai către Cîmpulung. 

La ultima staţie de poştă, viziţii intrebîndu-mă unde trebuiau să. 
oprească după ce-or ajunge în oraş, eu le indicai sediul poliţiei, al cărui 
şef, singur, era informat despre numirea mea. 

După trei ore, fui oprit înaintea clădirei poliţiei din Cîmpulung_ 
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LA CIMPULUNG 

Cînd poliţaiul mi s-a prezentat, mă găsii în faţa unui omuleţ negru 
ca fondul ciaunului, dar ale cărui trăsături energice era plăcut să le 
privesc. După felul cum îmi relată despre evenimentele petrecute la 
Cîmpulung, înţelesei că administraţiei nu-i mai rămăsese de făcut nici 
o greşeală. 

Pretextind molima holerei, o adunătură de reacţionari şi zvonişti 
notorii din Bucureşti se refugiaseră la Cîmpulung. Ei exercitau o ac
ţiune foarte puternică asupra micii boierimi şi asupra burgheziei din 
tîrg şi, cum populaţia acestui judeţ era docilă, nu le fu prea greu s-o 
rătăcească de tot. 

Pe de altă parte, cei cinci comisari (prima mea grijă, dealtminteri, 
a fost ca pe din cei cinci comisari de propagandă să-i trimit la Bucureşti, 
cu toate protestele lor înfocate) se rupseră de clasa conducătoare şi în 
special, de mica boierime, împotriva căreia aţîţau pe ţărani şi pe ţigani. 
Aceşti proprietari, cărora desrobirea ţiganilor lor, impusă de constituţie, 
li se părea o monstruozitate, se reifugiaseră şi ei în tîrg dinaintea atitu
dinii ameninţătoare a iobagilor şi robilor : aceşti boiernaşi îngroşeau 
şleahta nemulţumiţilor. 

Mulţumii poliţaiului pentru expunerea destul de limpede pe care 
mi-o făcuse asupra situaţiei şi-i dădui întîlnire pe seară la prefectură, 
unde m-am şi dus ca să cinez. Dealtfel nici n-am primit pe nimeni pînă 
seara. Şeful poliţiei sosi şi-atunci eu îi înmînai o listă de boierii sosiţi 
de la Bucureşti,listă pe care ·se aflau chiar numele unor rude de-ale 
mele. I-am recomandat ca el să se ducă personal la fiecare din aceşti 
domnişori, să-i informeze în chipul cel mai politicos că contracciul de 
poştă primise dispoziţie să le pună la îndemînă oricîţi cai ar fi dorit ~i 
că aveau pentru această doleanţă timp de gîndit 24 ore ; peste acest 
soroc urmă să li se trimită caii la domiciliu. 

- Şi-apoi ? întrebă poliţaiul 
- Peste asta, nicio îngăduire. 
El se înclină, semn că-nţelesese. 
In altă ordine de idei - reluai cu vorba - să convoci toate nota

bilităţile oraşului Cîmpulung la primărie ca să le cunosc şi să mă prezint. 
Vreau să le notific temeiurile numirii şi sosirii mele. 

Trebuie s-adaog că a doua zi virfurile aristocraţiei erau şi pornite, 
unele la Bucureşti, altele la Braşov pentru a se alătura prinţului Bi
bescu. 

Cînd ajunsei la primărie, unde se aflau întruniţi fruntaşii oraşului 
şi cîţiva boernaşi din vecinătăţile, mă mărginii să le spun că fusesem 
numit prefect, nu numai pentru a restabili ordinea, dar şi pentru ca să 
iau cunoştinţă de toate motivele de nemulţumire pe care ei le-ar putea 
ridica împotriva administraţiei anterioare. 

- Sînt hotărit - adăogai eu - să vă dau întreaga satisfacţie 
unde aveţi dreptate, căci dispun de puteri depline în acest scop. Aş fi 
putut să-mi fac intrare în oraşul dumneavoastră în fruntea a 500 de 
oameni... 

- O ştim asta, o ştim ... 
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- ... dar eu m-am prezentat singur, ca să vă dovedesc încredere 
~i să vă conving că, în ce mă priv~te, nu vă consider oameni de 
dezordine. Ca prefect al Revoluţiei, sînt dator să aplic de-a-ntregul prin
cipiile pe care le-aţi citit în Constituţie, între altele organizarea gvardiei 
naţionale, pe care n-aţi acceptat-o ; la fel cu eliberarea ţiganilor, la care 
nu voiţi s-o conveniţi sub pretext că de cînd e lumea s-au pomenit robi. 
Dar noi am făcut revoluţia pentru a pune capăt unei asemenea stări de 
lucruri - şi trebuie să acceptaţi ce vi se cere. 

Ascultătorii mei părură că se-nvoiesc cu acest argument şi, cînd eu 
îi întrebai dacă au de ridicat vreo obiecţie, ei îmi răspunseră unanim că 
nu, adogînd : 

- Vom îndeplini tot ce ne veţi pretinde legal, dar nu vrem să fim 
trataţi cu asprime ! 

La sfîrşitul acestei convorbiri, un boer bătrîn, Rudeanu, îmbrăcat 
în costumul său străvechi, mi-a spus : 

- Auziţi : Unul dintr-ai noştri, un Bălăceanu, revoluţionar ... ! ? 
Nu-mi vine să cred ! 

- Şi pentru ce nu ! ? Ideile au progresat. Da ! Sînt cu revoluţia 
pentru că ea reprezintă actualitatea, dar dacă ea ar lua-o prea departe, 
fiţi pe pace, că m-aş retrage. 

Intre mica boerime, formînd clasa conducătoare a Cîmpulungului, 
familia Rucăreanu era cea mai importantă şi exercita prin poziţia sa o 
serioasă influenţă asupra tîrgului şi judeţului. Totodată era socotită 
singura familie care arătase cîteva concesii ideilor moderne, căci cel mai 
mare din cei patru fraţi, cîţi număra această familie, studiase la Paris, 
iar al doilea făcuse parte din oştire, din care se retrăsese cu gradul de 
căpitan. Nu mi-era greu să-nţeleg că ei rămăseseră oricum supăraţi 
pentru faptul că guvernul provizoriu îi nesocotise. Pentru a îndrepta astă 
scăpare din vedere, rugai pe căpitanul Rucăreanu să primească să fie 
comandantul gvardei naţionale, cu condiţia ca în trei zile să o pună pe 
picior de funcţionare, ceea ce el consimţi. 

Pe frate-său îl numii subprefect şi de-atunci totul merse admirabil, 
bravii locuitori ai Cîmpulungului nu-mi mai vorbiră o singură clipită 
de nesiguranţă. Am depline temeiuri să cred, chiar şi-acum cînd scriu 
(în 1909) că cei cîrmuiţi erau tot aşa de mulţumiţi de mine, cum eu 
eram de ei. Această linişte domnea în întreaga ţară ; era o adevărată 
binefacere dumnezeiască : atare schimbare se îndeplinise fără nicio 
răzmiriţă. 

Am primit o depeşe confidenţială, prin care ministru Nicolae Go
lescu mă însărcina, în numele guvernului, ca să organizez în districtul 
meu un punct de rezistenţă, în jurul căruia s-ar fi putut grupa într-un 
caz special. In acelaşi timp trebuia s-adun arme aricite se puteau găsi 
!Şi de orice fel ar fi fost. 

Avusesem norocul să găsesc la Cîmpulung doi oameni de toată 
încrederea. Pe unul : şeful poliţiei ; celălalt „tistul", şeful „slujitorilor", 
comandantul jandarmeriei. Acesta din urmă era un evreu botezat cu 
numele de Solomonescu. 11 însărcinai să facă o triere printre slujitorii 
judeţului, pe care îi cunoştea, pe toţi, foarte bine, pentru că-i comanda 
de 10 ani şi să convoace neîntîrziat la reşedinţa distrinctului pe cei pe 
care-i socotea în stare să îndeplinească o funcţie militară. După două 
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zile, au fost adunaţi 200 slujitori, destul de rău înarmaţi, dar dîrzi ca 
ţinută. Voind să-i feresc de contactul cu populaţia, le-am făcut, sub 
pretextul holerei, pentru că se şi arătaseră cîteva cazuri, un cantona
ment în afara oraşului şi-l însărcinai pe Solomonescu să execute cu ei 
mînuiri de arme. Mă gîndeam că este mai prudent să nu mai chem alţi 
slujitori decît cind am avea cadre bine instruite pentru a desăvîrşi tot 
ce-mi propusesem. 

DUPA 13 SEPTEMBRIE 1H8 

In această epocă, în care cele mai rapide mijloace de informaţie 
erau ştafetele călări, eu nu aflasem nimic, cînd chiar a doua zi după 
ceea ce se întîmplase, la Bucureşti, poliţaiul îmi prezentă pe un volunta:· 
din armată, sosit în misiune de curier şi care încercase să ocoleasc~L 
oraşul pentru a ajunge la frontieră. Cînd fu adus înaintea mea ii cerui 
hîrtiile pe care le avea asupră-i şi el nu făcu nici-o greutate pentru a mi 
le încredinţa. Aceste înscrisuri conţineau un ordin către comandantul 
român de la trecătoarea Branului, înştiinţîndu-1 despre numirea unui 
singur caimacam, despre schimbarea intervenită la Bucureşti şi învede
rîndu-i porunca de a nu recunoaşte altă autoritate decît aceea care 
decurge din această nouă împuternicire. Ii cerui iunkerului să-mi po
vestească cu deamănuntul cele ce se petrecuseră în tabăra turcă şi datorită 
lui cunoscui toate aceste detalii. Era tare neliniştit de ceea ce aveam să-i 
fac ! După ce a fost peI"Cheziţionat de către şeful poliţiei şi m-am în
credinţat că nu mai purta asupra sa niciun fel de act, i-am invederat 
că-i liber. El m-a întrebat dacă trebuia să răspîndească noutăţile pe 
care le purtac;e cu sine şi-i răspunsei afirmativ. Astfel, locuitorii Cîmpu
lungului, mai favorizaţi decît ceilalţi locuitori din provincie, aflară chiar 
în seara ce se apropia evenimentele din capitală. 

Dornic eram să ştiu care va fi atitudinea populaţiei faţă de mine 
~i dădui ordin şefului poliţiei şi „tistului" să păstreze pe mai departe. 
de-ar fi fost nevoie, chiar prin mină forte 1, drapelul tricolor peste tot 
unde fusese arborat după Revoluţie. Le cerui celor doi funcţionari să-mi 
spună dacă se socoteau încă depinzînd de mine şi îmi răspunseră din 
adîncul convingE'rii şi cu elan că atît timp cit eu mă voi găsi acolo. ei 
vor face ca mine. Le cerui atunci să poarte pe mai departe cocarda tri
coloră cit voi purta însumi eşarfa tricoloră. 

Ei respectară acest angajament, fără să-şi pună întrebare cu ce 
preţ aveau să plătească actul lor de bună credinţă. A doua zi eu ieşii cn 
de obicei pe jos şi străbătui oraşul ; primii din partea tuturor aceleaşi 
semne de respect. Trecui pe la Cerc, unde aflai întreaga protipendadă a 
oraşului şi discutarăm asupra evenimentelor din Bucureşti, ca şi cum 
s-ar fi întîmplat foarte departe. Observai totuşi că o oarecare nelinişte 
stăpînea spiritele. In fine unul dintre ei, cel mai sincer, aduse discuţia 
asupra pregătirilor de rezistenţă, pentru care ştia că guvernul provi
zoriu muncise şi mă întrebă ce-aveam de gînd cu slujitorii cantonaţi in 
tabără. Răspunsei cu un aer rece că turcii se găseau la Bucureşti. Lui 

1 Revoluţia adoptase drapelul tricolor: albastru-galben şi roşu. Era o com
IJinnrC' a culoril01· valahiC'e şi moldoveneşti. Valahia aVC''l un drapel albastru .,t 
.c<illbl"n. Moldov;:i av"a un drapt>I albastru şi roşu. 
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nu-i păsa că ţara devenise provincie turcească, in timp ce pentru. mine 
guvernul român era în ceasul de faţă tabăra lui Magheru şi de acolo ·ac;;'."' 
teptam ordine, dispoziţii, pe care îmi rezervam dreptul să le aduc ·la 
cunoştinţă prin sunete de trompete şi tobă îndată ce le-aş primi. Ni
mănui nu-i mai trecu prin minte să-mi mai adreseze întrebări. 

ln această stare de nesiguranţă s-a scurs o zi întreagă pină dnd, 
în clipa cînd eram gata să mă culc, primii vizita poliţaiului, care mă 
vesti conspirativ că şeful poştii din Piteşti doreşte să mă vadă. Primin
du-l imediat, el îmi spuse c-a venit într-adevăr deşelîndu-şi cei mai 
buni cai numai ca să mi-aducă la cunoştinţă că a doua zi, disdedimineaţă, 
un polc de cazaci trebuia să plece de la Piteşti la Cimpulung şi că pre
fectul numit de caimacămie 2 deja sosise cu trupele ruseşti. Aveau de 
gînd să trimită o sotnie de cazaci ca să mă ia prin surprindere. Din 
Tîrgovişte - adăogă el - deja a pornit un batalion turcesc cu acelaşi 
obiectiv. Şi dintr-o parte şi din cealaltă instrucţiunile primite erau să 
mă aresteze şi să mă ducă la Bucureşti sub excortă. 

Şeful poştii era un revoluţionar înflăcărat şi convingerile sale il 
puseseră pe drum să mă vestească. li mulţumii cu înflăcărare acestui 
erou patriot pentru serviciul pe care mi-l făcuse şi el se reîntoarse peste 
noapte la Piteşti, unde nimeni n-a ştiut vreodată despre fuga sa. 

Ştirile pe care mi le adusese interzkeau orice alt drum in afară 
de cel către Transilvania, singurul pe unde mai puteam să scap, căci nu 
mi-era poftă să mă-ntorc la Bucureşti între doi cazaci. 

De la Magheru din Cîmpul lui Traian nicio veste, dar mă amăgeam 
cu gîndul că el trebuia să fie acolo cu armata sa. Mi-era totuşi scris 
să-mi pierd şi această iluzie, căci, în aceeaşi zi, chiar un curier - ofiţer 
m-a incunoştiinţat că Magheru, dind urmare unei intervenţii presante a 
agentului diplomatic englez făcută în numele guvernului său, se refugiase 
în Transilvania pe la Turnu-R.oşu, cu toţi cei care, ca şi el, fuseseră 
implicaţi în Revoluţie şi că se despărţise de trupă şi de ofiţerii săi după 
ce-i deslegase de jurămîntul de credinţă faţă de revoluţie. 

Aşa dar, la această oră, drapelul tricolor nu mai fîlfîia în Valahia 
<lecit asupra prefecturii de Muşcel. 

Situaţia devenise atît de încordată încît nu-mi mai rămînea o cli
pită de pierdut. ll chemai pe Solomonescu şi-i declarai că, hotărît să 
trec în Transilvania. îi cer o călăuză de încredere, căci voiam să pornesc 
la drum chiar în aceea5i noapte, şi că un ghid mi-era trebuitor pe că
răruile de munte. El îmi spuse: 

- Am o călăuză, dar vă voi însoţi eu pînă în Austria şi acolo 
numai mă voi despărţi de dumneavoastră ! 

lncercai să-l abat de la hotărîrea lui, reamintindu-i că are copii, 
o fărimă de avere şi c-ar urma să plătească scump acest act de loialitate 
~i devotament ; el nu voi să renunţe şi mă văzui obligat să primesc 
oferta sa. Ne învoirăm ca la miezul nopţii, să trec pe la el pe-acasă unde 
să fie gata călăuza şi ca propriul meu cal de călărie, al lui Solomonescu 
şi al însoţitorului să fie pregătiţi, de asemenea. Apoi adresîndu-mă şe
fului de poliţie, îi dădui ordinul următor : la ora 7 dimineaţa - căci 
presupuneam că turcii şi ruşii nu vor ajunge la Cîmpulung decît către 

2 Prietenul şi vărul meu Iorgu Grădişteanu. 
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ora 8 sau 9 - să scoată drapelul, să-l ascundă sau mai înainte să-l 
distrugă, pentru a le răpi cazacilor mulţumirea de a-l tîrî prin noroi, şi 

după aceea, el să se ducă la birou şi să aştepte liniştit pe noul prefect. 
Seara trecui pe la Cerc, unde regăsii pe toţi cunoscuţii, care-mi rămă
seseră &<?a cum fusese din ziua sosirii mele. Erau la curent cu eveni
mentele şi cu toate acestea nu le-a ieşit din gură nici o vorbă neplăcută 
sau răuvoitoare. La ora 10,30 mi-am luat bun rămas de la ei, zicîndu-le : 

- Domnilor, voi avea plăcerea să vă revăd ... ! dar fără să le 
precizez cînd. 

Reîntors la prefectură, dădui dispoziţii credinciosului meu slujitor, 
el urma să plece a doua zi cu caii şi trăsurile mele la Bucureşti. Mă 
înbrăcai şi mă dusei la tist. Trecuse cu puţin de miezul nopţii cînd 
ieşirăm din Cîmpulung. 

In ziua de 22 septembrie călătorirăm pe o ploaie cu băşici, care nu 
peste mult timp s-a schimbat în zăpadă şi această vijelie ne-a urmăJ,"it 
pină la primul sătuc maghiar, la Bran. 

Această călătorie s-a înfăptuit în condiţiuni neprielnice. Intr-atît era 
întunecimea încît îţi trebuiau, ca să fi condus, ochi de lynx şi priceperea 
dlăuzei mele. Cum nu ne-am prăbuşit în prăpastiile pe lîngă care 
mersesem împreună în acea noapte ! A fost un noroc că minunatul cal 
pe care mă suisem nu s-a poticnit o dată măcar pe potecuţele abrupte 
pe care trebuia să le străbatem. 

Sosit la Bran, dăruii calul meu acestui brav Solomonescu şi, pe 
deasupra, îl îmbrăţişai. 

Aşa precum îi dădusem ordin verbal, „tistul", înainte de plecarea 
noastră, se dusese la cantonamentul slujitorilor şi le dăduse drumul acasă. 
A doua zi, se-nţelege, nu mai era nici urmă din tabăra lor. Am aflat că 
.. tistul" meu a fost arestat la înapoiere, întemniţat la Bucureşti, destituit 
~i apoi persecutat. Era făcut pentru şefia de poliţie, pentru că şi aveci. 
puţintică avere. 

Mai tîrziu, peste cîţiva ani. am fost prea îndntat, cînd arnicii mei 
reveniră la putere, ca să despă'gubesc pe aceşti doi curajoşi bărbaţi de 
tot răul pe care li-1 prilejuisem. Fostul meu poliţai a murit membru al 
Curţii de apel din Bucureşti, „tistul" deveni şeful poliţiei la Olteniţa, 
doi din feciorii săi încă slujesc cu cinste în armata română. 

Adăstam atunci în Braşov, către care mă îndreptasem după sosirea 
mea la Braşov, ca urmare a fugii de la Cîmpulung şi luai cunoştinţă că 
mă aflam la loc de cinste pe lista celor 44 patrioţi români surghiuniţi 
pentru totdeauna din ţara lor. Eram cel mai tînăr şi-n ceasul de faţă, 

cînd scriu, sînt singurul supravieţuitor din acest grup. 
Sînt pagini care reconstituie, prin viziunea unui martor ocular, am

bianţa muşceleană în trimestrul revoluţionar 1848. 
Despre peripeţiile exilului şi bravura revoluţionară a lui Ion Bălă· 

·ceanu la 1848 şi 1849, cînd el a fost tovarăş de drum lui Nicolae Bălcescu, 
.am scris în Contribuţii la biografia lui Nicolae Bălcescu (extras), Bucureşti, 
1962, p. 4 72-487. 
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1848 EN ARGEŞ (DOCUMENTES) 

RE SUME 

La presente etude basee sur des temoignages inedits contient deux 
contributions importantes pour la connaissance de la revolution de 184a 
dans le departement d'Argesch et â savoir dans la zone historique de 
Mouscel. 

La premiere partie atteste, en utilisant les informations d'une lettre 
provenue de la familie Rucareano, des incertitudes que recontraient les 
membres du gouvernement provisoire refugie â Roucar apres l'essai de 
contre-revolution des forces reactionnaires de 30 Juin 1848. 

La deuxieme partie reproduit en roumain les memoires inedits d'un 
des cinq prefets revolutionnaires de cette annee, a savoir le dernier, Ion 
Bălăceanu. 

Le materiel presente les peripeties de sa confirmation, le tacte et la 
bravoure qui l'ont caracterise durant la periode ou les libertes citadines de 
!a region ont ete etouffee par les corps expeditionnaires des envahisseurs. 
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